

长春经开区掀起项目建设大潮

春天的经开区，到处奔涌着项目建设的发展春潮。在各个重大项目施工现场，车辆往来穿梭，挖掘机不停地舞动着巨铲，繁忙的人群埋头工作，高耸的塔吊挥动着巨臂，一幕幕场景使人深感该区大抓项目建设的火热劲头。

“越是大项目、好项目，对当地经济社会发展起到的带动作用越大。”经开区把重点项目建设作为促进全区经济社会发展全面跨越的重要抓手，从区领导班子高位统筹、亲自协调推动项目建设，到各部门抢先抓早“撸起袖子加油干”，全区上下凝心聚力、攻坚克难、共谋发展，以“开局就是决战，起步就是冲刺”的劲头，第一时间将全省“抓环境、抓项目、抓落实”会议和全市招商引资大会精神落实抓细。

伴随着“三早”、“三抓”的嘹亮号角，一股以产业园区建设为载体，以项目为核心，谋新项目、盯大项目、攻慢项目、啃难项目的建设之风已然在经开区劲吹。今年，经开区投资5000万元以上项目达到180个。目前，已落实171个项目，总投资1002亿元。截至3月31日，经开区开复工项目为78个，开复工率达46%。

突出一个“快”字，狠抓项目开工竣工；突出一个“大”字，狠抓重特大项目建设；突出一个“实”字，强化项目要素保障；突出一个“干”字，落实项目工作长效常态机制。这是经开区项目建设加速推进的秘诀所在。

聚焦经开区项目建设，可谓亮点纷呈：

数量多！今年，经开区新开工项目、战略性新兴产业项目和技改项目，无论是项目绝对数量、还是占全部项目的比例都远远高于去年，也是近五年来最好的一年。

质量好！项目一经竣工投产运营，有望产生巨大的经济社会效益。比如石墨烯产业园项目，建成后可容纳10多户石墨烯产业项目进驻，同时依托有清华大学技术支撑的云亭公司为管理运营单位，前景非常看好、市场潜力巨大；美禾年产1000吨生物基乙二醇项目具有完全自主知识产权，而且已经被可口可乐公司作为潜在的战略合作伙伴，产品未来市场空间巨大；膳良壹品的农产品O2O社区化合作社消费配送平台项目作为一个全新业态，通过与具有农产品品牌的供应商建立联盟，同时结合线上线下营销渠道与手段，真正实现网上下单，农产品即时送货到门，具有无限发展潜力。

开工早！今年，经开区项目一季度的开复工率为46%，是近五年来项目开复工情况最好的一年。尤其是像中粮、马瑞利、法雷奥、顺丰、美禾等一批重点项目顺利实现了提前开复工，为完成经开区全年经济工作目标提供了有力支撑。

工作实！为有效提高项目审核工作效率，经开区将项目审核由区管委会发文改为部门发文，极大减少了审核时间；前期工作推进速度快；政策保障力度大，为助力企业发展和项目落位，经开区从去年底到今年初，相继研究制定印发了“一主八辅”优惠政策；领导深入基层次数多，区管委会主要领导几乎每周至少抽出一天时间走基层，到企业现场办公，现场为企业解决困难，同时把每月第一周、第三周的星期二确定为“企业服务日”；领导包保项目个数多，今年区级领导项目包保数量达38个，创下近年来之最。

从“早”的筹谋到“实”的作战，经开人憋足干劲，绘出了一条坚实向上的曲线——经开区第一季度完成地区生产总值112.7亿元，同比增长8.5%；规模以上工业总产值246.9亿元，增长11.9%。

通过全方位引项目、上项目、促项目，以大投入促进大产出，快速增加经济总量、转变发展方式，使项目建设成为经开区经济跨越发展的“提速器”，有力推动了全区经济社会的快速发展。

传统产业提升 技改项目助企业迸发新活力

成立20余年的经开区，是我市实体经济的主阵地和对外开放的主战场，在老工业基地转型升级的进程中，经开区积蓄多年的转型动力正加速释放。

中日合资的长春富奥石川岛增压器有限公司和法国独资的法雷奥压缩机（长春）有限公司，两个建成10余年的老企业，去年开始投资扩产，上新项目、建设研发基地，在实现产值翻倍的同时，完成设备改造和技术升级。其中，法雷奥压缩机(长春)有限公司北方基地项目占地面积6.6万平方米，一期投资1.5亿元，建筑面积为22000平方米，主要产品为空调总成，建成后，预计年产量可达到100万台至150万台。

邦迪公司是一个拥有百年历史的全球性集团公司，世界500强企业。邦迪汽车系统（长春）有限公司今年将新建具有国际先进水平的高清洁度汽车高压直喷燃油导轨项目，建立汽油直喷燃油导轨的研发和制造基地。目前正在进行开工前准备。“项目达产后，计划年产能600万只，将占汽油直喷燃油导轨行业市场份额的60%以上。”该公司工厂经理董立峰介绍说。

长春派格汽车塑料技术有限公司在提高企业自动化程度的同时，还计划投资6200万元增加奥迪Q5、宝来等汽车内饰板生产线，现已完成投资5000万元，今年投资800万元，正在进行生产模具试加工阶段，预计2018年正式投入生产。

马瑞利车灯项目也如期开工，具有250万盏汽车车灯产能，目标直指黄河以北高端汽车车灯市场。

一汽丰田长春发动机的6ZR发动机生产线项目将为长春新增13万台高端发动机产能。

考泰斯（长春）塑料技术有限公司扩能项目将投资3亿元引进新设备进行扩能，计划到2020年，生产规模从目前年产汽车吹塑燃油箱43万台（套）扩大到75万台（套），年产值可达6亿元。

饭田（长春）橡塑有限公司计划新增投资1500万元人民币，在经开区生产力促进中心租用厂房，主营树脂系列防音材的研发制造。项目投产后，年销售收入预计新增5500万元。

……

如今，在经开区，企业掀起了技改扩能的热潮。这些项目上马快、见效快，消耗资源少，可实现当年建设、当年投产运行，将为投资及全区工业经济增长提供有力支撑，同时也为经开区对外开放开辟了新途径。

抓存量，推动产能扩张，成本低、见效快。经开区发挥工业基数大的优势，全面摸清外资企业底数，厘清扩能意向，落实包保责任。一方面合力支持企业技改扩能，另一方面鼓励优质企业走出去，扩大合作。目前，已有18户企业明确扩能意向，其中12户正在启动，“十三五”期间可新增产值百亿元以上。

新兴产业“加速跑”

新引擎撬动发展新支点

在引导传统产业创新升级的同时，长春经开区更是积极培植战略性新兴产业，实现“无中生有”，努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

早春三月，冰雪尚未消融，长春美禾科技发展有限公司年产1000吨生物基乙二醇项目就已复工建设。项目将于2019年1月达产，达产后年销售额可达1.2亿元。长春美禾科技发展有限公司开发出具有世界领先技术水平的生物质资源加工技术，利用植物资源生产多元醇产品，特别是具有高选择性的生物基乙二醇产品。该项技术已经得到可口可乐公司的青睐，并与可口可乐公司进行科研与生产合作。

吉林中粮生物材料有限公司是国内生物降解材料行业的龙头企业，也是经开区内生物质材料产业链的顶端企业，当前正全力推进年产3万吨聚乳酸原料及3万吨聚乳酸下游制品项目。在项目施工现场，记者看到，挥舞着长长吊臂的塔吊正在工作，施工人员有的在浇筑混凝土，有的在操作机械轧钢筋，工程车辆往来穿梭，一派繁忙景象。厂房第一层土建已经完成，正进行第二层土建施工。“项目一期计划投资8.5亿元，建设3万吨聚乳酸原料及3万吨聚乳酸下游制品，如可降解购物袋及餐盒等。待市场成熟，二期计划再投资8.5亿元生产聚乳酸高端制品。”吉林中粮生物材料有限公司相关负责人告诉记者，年产3万吨聚乳酸原料项目将健全聚乳酸制品原料供应链。目前，其研发中心主体已经竣工，车间建设与大型设备安装正在同步进行，争取今年年底投入使用。而3万吨聚乳酸下游制品项目已经竣工，正在试生产。

据了解，截至目前，该企业就生物基软体包装材料如购物袋、连卷袋、单杯袋等，已与欧亚商都、恒客隆超市、新天地超市、鼎丰真等省内各知名企业达成合作；一次发泡餐具已完成试车工作。“我们希望在三年内实现对65%以上的石油基塑料制品进行替代。”该负责人说。

既要稳住存量，又要培育增量。在业已形成的汽车及零部件、生物化工、现代服务业三大传统支柱产业的基础上，经开区深度调整产业结构，超前谋划产业转型，重点发展生物基新材料、新能源汽车、高端智能装备制造、大数据云

计算、石墨烯新材料等战略性新兴产业聚焦发力，着力培育新业态、新动能。

中盈志合镍氢宽温电池生产基地项目，是经开区发展新能源汽车产业的代表项目之一。“镍氢宽温电池最大的特点就是能够适应极温环境，在零下40摄氏度至65摄氏度之间可正常释放电能，而且使用寿命长、安全系数高，所用原材料对环境无污染，便于回收利用，是电动车电源领域的一个重大突破。”该公司常务副总经理牛连奎告诉记者。走进该项目生产车间，一眼望去，6000多平方米的厂房里，不见工人忙碌的场景，只见各种“高大上”的设备排列组合，井然有序。十几名工作人员或操作着电脑或盯着显示屏，指令一下，大大小小的机器轮番上阵，混料、加工、制版、测试等工作全部自动完成。“目前，项目进展顺利，我们刚刚派出两辆货车把新生产的1000多块电池送到一汽客车有限公司，准备安装到12米纯电动客车上。今年1月，我们还通过ISO/TS16949认证，成为汽车企业合格供应方，这更让我们对未来发展信心十足。”牛连奎介绍说，镍氢宽温电池生产基地项目分两期实施，其中一期工程将建设两条生产线。目前，第一条生产线已经完成，可以量产，预计今年可实现产值2.5亿元；第二条生产线已经启动建设，将于明年6月建成投产。整个项目最终每年可实现产能6.5亿瓦时，实现产值32.5亿元。

大数据产业开始发力。经开区用了近一年时间围绕大数据产业进行研究，最终将发展大数据产业作为经济发展的“点睛之笔”。浪潮长春云计算大数据中心项目是经开区发展新兴产业的代表项目之一。从当年洽谈、当年开工建设、当年实现主体封闭，到今年1月正式投入运营，该项目见证着经开区过去一年推进项目建设和加快转方式调结构的“经开区速度”，更折射着其加快培育大数据战略性新兴产业的坚定信心。

今年1月投入使用的浪潮长春云计算大数据中心，包括长春云计算大数据中心展示中心、大数据双创中心、云计算中心和办公区四部分，仅大数据双创中心已吸引10余家合作伙伴进驻。“项目分两期，已投入使用的是一期工程，二期工程预计下半年开工建设，目前正在做开工前的准备。”对于未来的发展，浪潮集团吉林公司副总经理梁伟钢信心满满，这信心来自于广阔的发展前景。据了解，经开区将依托浪潮长春云计算大数据中心和创客中心衍生的大数据产业链，以及微软等项目，打造面向东北乃至更大服务半径的区域性大数据服务中心，到“十三五”末期形成100亿级产业。

除此之外，吉林云亭石墨烯技术股份有限公司与经开区联手打造的吉林省石墨烯产业园、吉林省北方新能源有限公司的新能源充电桩项目、山东必可成环保实业有限公司100%聚乳酸无纺布项目，以及吉林省吉刚再生资源科技有限公司的聚乳酸可降解高端制品、发泡新材料及智能制造项目等也纷纷在今年年初签约落户，更为经开区做好“无中生有”大文章提供十足动力。

“腾笼换鸟”

实现工业与服务业双拉动

服务业曾是经开区的短板。今年，经开区把发展现代服务业摆到至关重要的位置，不断调整优化服务业内部结构，通过大力推进“腾笼换鸟”，不断释放南区空间，加快发展以总部经济、楼宇经济、税源经济等新经济业态为主的现代服务业，着力打造总部经济集聚区，同时加快发展商贸物流、健身娱乐、商住商服、金融保险等现代服务业，使其支撑起经开区发展的半壁江山，为产业转型升级和城市发展提供不竭动力。

走进长春总部基地项目，花园式的独栋商务办公楼鳞次栉比，这里正规划建设省内首家“全能一体化商务城”，通过引进总部经济、金融创新、技术研发与检测、文化创意等新业态，打造长春东部创新能力最突出、资源整合能力最强、项目运营水平最高的现代服务业产业发展集聚区。总部基地共分三期开发建设，目前一期、二期已经售罄，已有中国农发行吉林省分行营业部、吉林省互联网传媒股份有限公司、省担保集团、三星智能等企业入驻。三期主体已经封顶，将于今年年底交房。“通过东北总部基地的发展大平台，可以发挥企业集群的资源优势，从而促进‘互通有无，商市大开’的区域经济增长进程。”进驻长春总部基地的企业对未来发展信心满满。

2016年，国内居家连锁大鳄——“居然之家”也正式入驻经开区的赛得广场，这是该集团战略布局落子吉林省的首个项目，营业面积约5.8万平方米，主要建设以中高端家装建材、家俱、家电、软装饰品为主的综合性家居卖场。集团规划一年内在长春市开设2至3家单体店面，五年后在长春单体店增至10家。一边是“居然之家”赛德店打造的长春市高端家居建材主题购物中心，一边是赛得广场原有的万达影院、北京华联超市等知名商业品牌，MALL这种多业态融合的“集聚效应”在赛得广场正在逐步显现。

除此之外，具有商超、餐饮、影院、服饰、珠宝、娱乐等多业态的城市综合体项目也纷纷布局经开，丰富完善其商业业态。

位于世纪广场会展商务核心区域的万豪世纪广场项目进展顺利。该项目由长春万豪房地产开发有限公司投资建设，截至去年年末，已累计完成固定资产投资2.4亿元，今年预计投资8000万元。万豪世纪广场项目占地面积2.2万平方米，建筑面积19.1万平方米，规划建设商务精品酒店、5A级写字间、创客SOHO和万豪汇购物中心。项目建设并投入运营后，预计年新增收入18.6亿元，提供1.3万个就业岗位。

位于经开区卫星路商务商业轴线的摩天活力城项目，由长春豪顶房地产开发有限公司投资11.3亿元开发建设，占地面积3.6万平方米，拟建露天摩天轮休闲广场、星级酒店、商业购物中心、休闲娱乐、特色餐饮、文化教育、现代城市配套等多功能、多业态的大型综合性商业载体。项目建成后，预计新增营业收入25亿元，提供就业岗位3500个，将全面拉动提升长春东部现代服务业整体水平，填补商业空白，满足周边人群消费需求。

如今，在自由大路、南湖大路、临河街、东环城路以及赛得广场、长春国际会展中心、东方广场，随着中央商务区、万豪世纪广场、大众卓越总部基地、居然之家等一大批服务业项目纷纷上马，“两横、两纵、三节点”的服务业发展格局正日益形成。尤其是随着“腾笼换鸟”的大力推进，南区空间被不断释放，将形成“五轴连两带、三核领四心”的整体功能空间结构。其中，“两带”指的是伊通河生态休闲功能发展带和长春经济技术开发区高新技术产业发展带，它们是经开南区产业及功能发展的主要脉络和方向；而包括自由大路商贸商业轴、东南湖大路总部商务轴、卫星路会展商业轴在内的三条城市功能发展轴以及包括浦东路创意文化轴、北海路生态休闲轴在内的两条特色风貌轴是打通经开南区两条产业带之间以及与城市、产业区之间的联系纽带；“三核”指的是赛德商务核、会展商贸核、东方广场行政商务核，这三个功能核代表经开南区最富发展可能性也是最高能级的功能中心；“四心”指的是老码头滨水商业休闲中心、北海路滨水商务休闲中心、世纪大街科技研发中心、东环城路物流商贸中心，这四个功能中心各具特色，将成为主导功能核的重要补充。

据初步测算，2017年，全区服务业增加值有望超过210亿元，在工业总量上升的基础上，占全区GDP比重将达到34%以上。

打造内陆开放新高地

兴隆综合保税区厚植发展新优势

长春兴隆综合保税区是全市、全省对外开放的桥头堡，也是项目建设的热土。今年，兴隆综保区大力强化“大综保区”概念，以全球视野构建开放发展新优势，用更大的格局、更高的层次、更宽的视野来谋划项目建设。

正在建设中的长春兴隆国际陆港——兴隆铁路集装箱场站成为全省内陆地区唯一的国家一类铁路临时开放口岸。依托“长满欧”国际货运班列的开通，这一项目尚未完全竣工就已经承接了大量货运业务。

近日，记者来到长春兴隆铁路集装箱场站，一列装载着110标箱的整车出口专列停靠在兴隆综保区铁路集装箱场站等待发往莫斯科。随着货源激增，“长满欧”现已形成整列（每列达41标箱以上）、散发（每列约20标箱）、拼箱（不同货物共用一个标箱）三种特色班列产品，可满足对价格、时效有着不同需求的客商。

记者从“长满欧”运营方、长春国际陆港发展有限公司获悉，今年年初以来，“长满欧”已承运进出口货物逾5000标箱，其中，一季度承运量突破3300标箱、进出口货值超1.1亿美元。据海关统计数据显示，“长满欧”现已达到经由满洲里口岸进出境的来自全国60个城市、26条“中欧班列”总承运量的1/7，总货值的1/10，是目前东北地区出口密度最大的“中欧班列”。依托长春兴隆国际陆港建设，辐射东北亚的综合物流产业基地在我市已逐步形成。

兴隆综保区进出口商品展览展示交易中心大楼项目已接近尾声。目前，其主体及内外装饰已基本完成，正在进行室外工程施工，预计6月末可全部竣工并投入使用。进出口商品展览展示交易中心大楼总建筑面积将达到50000平方米，分为地上4层、地下1层，是集进出口商品展示交易、商务洽谈、企业办公、金融及电子商务服务于一体的综合体项目，未来将是吉林省最大的国际进口商品直销中心。为了满足百姓方便购物的需求，兴隆综保区还计划年内在全市先行先试设立“进口商品直销中心”分中心，依托兴隆综保区进口肉类、水果检验检疫转关指定查验点平台，整合长春本地酒水类、食品类、箱包类、日用品类等进口商以及运营商资源，通过线上线下，区内区外相结合的运作模式，在海关、检验检疫、工商、税务等部门支持下，将“直销中心”推广至吉林省乃至东北地区消费市场。

全国知名药企——吴太医药总部项目正在这里加紧建设。建成后，吴太智能生产基地、研发中心、总部都将迁入我市，有助于推动我市生物医药新兴产业发展。

集吃喝玩乐购为一体的际华园·长春目的地中心项目，3月初就已复工，2018年将正式投产达效。

这些项目将对长春产业发展释放出难以估量的正能量，将全面提升综保区的辐射带动作用、产业集聚作用和先导示范作用，形成新兴产业在长的集聚效应、规模效应和带动效应。

在工业总量同步上升前提下，服务业占比也要同步增长。按照这样的总体思路，经开区正在全力打造一个千亿级产业（汽车及零部件产业）、七个百亿级以上战略性新兴产业（以机器人为代表的高端装备制造、大数据、新能源汽车、生物基材料、以石墨烯为代表的新材料、生物医药、以跨境电商为代表的国际贸易产业）。计划到“十三五”末期，全区工业产值在现有基础上新增1000亿元，达到2000亿元，为我市着力形成350万辆整车规模、打造6个千亿级新兴产业和GDP进入万亿俱乐部作出贡献。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/107807.html>